

一念天堂，一念地獄

颱風即將登陸本地沿海地區，連離海邊很遠的這裏都刮起了大風，今晚還下起了小雨。“天氣該要轉涼了吧！”我拉了拉身上的襯衣，打開 MiniBook，連上 MSN，點開新聞版。海南再次遭受洪災襲擊，200 多村莊淹水，數十萬人轉移；河南礦難已致 32 人死亡，多人失蹤……這都是些什麼新聞呀！這世界上悲傷的事已經夠多了，難道就不能來點好的消息嗎？我打開《內心的對話》，希望能找到些安寧，至少是這一晚的安寧吧。

突然 MSN 上有人給我傳了資訊，是一個很久沒有連絡的朋友小馬。“嗨！近來可好？”不算太好，希望你給我帶來好的消息。”“我不知道這對你來說算不算好消息，但是我覺得很幸福，因為我要結婚了。“哦？這當然是個好消息，真的！”這是我今天所聽到的最好消息了。他很快給我傳了張相片過來，是他和一個女孩子的合影。那女孩子看起來並不是很漂亮，但是她的笑很甜，我想那就是幸福的笑吧，一定是！

來永騰工作之前，曾經在北京的一家廣告公司工作過一段時間，我就是在那個時候認識小馬的，他是我們公司的業務員。他來自東北的一個小村莊，用他自己的話說，一個就算在最精密的地圖上都沒有標記的小村莊，有一對年邁的雙親。他長得高大俊朗，一表人才，爲人也十分爽快，比我小兩歲，因為年齡相仿，所以跟我比較多話題聊。記得有一次，我們去 PUB 玩，小馬認識了一個女孩，很漂亮的那種，身材高挑，與他很相配，在萬家超市做化妝品導購，他瘋狂地迷上了她。

這是他的第一次戀愛吧，往後的日子裏，小馬幾乎每天上班都要跟我幸福地報導一下昨天晚上去哪里玩了，吃到什麼好吃的東西了，似乎要把這幸福的感覺傳遍到全世界。我當然也替他感到幸福，是的，一個人一生中可以遇見的美好事情並不多，當然要好好珍惜。三個月，短短的三個月間，他幾乎就把工作兩年間存下的積蓄花了個精光，我不由擔心地勸他別玩得太瘋狂了，要給自己留點後路，但是他當然聽不進去。

又一個月後，他表情悲傷地坐在我的房間裏，一根根地抽著煙，直至兩個人都被籠罩在煙霧之中。戰爭，終於因爲小馬無法爲她買一條渴望已久的珍珠項鍊而

爆發了。我不知道怎麼去安慰他，或許可以說的話我早就說過了，我只是拍了拍他的肩膀，讓他自己去抉擇。他把最後一個煙頭猛地往地上一丟，對我說：“最近有沒有難做的任務？難做的任務，通常指的就是拿提成較多的任務。

我翻了翻檔案，說：“有倒是有一個，楊總的業務，不過要去通州一個星期，事成之後可以拿三成。”通州楊總，出了名的難纏人物，以前小馬總是躲著這類業務。“就這個吧。”小馬咬牙拿起我桌上的資料，轉頭而去。又是一個星期過去了，這天，烈日當空，萬里無雲，是個好天氣。但是對小馬來說，並不是個好日子，非常不好。“她騙我！她騙我！我要去殺了那個賤人。”

他手裏拿著刀，要不是我抓著他的手，他早就衝出去了。因為他從通州回來後，便去買了那條珍珠項鍊，想給她一個驚喜，誰知道卻看見她摟著另一個男人的腰，上了他的車。他大叫：“我不能放過她。我緊緊抓住他，道：“快清醒吧，想想你的父母，你自己的前途，值得嗎？僵持間，珍珠項鍊早已在散落了一地。我快要拉不住他了，畢竟他是一個八十公斤重的壯漢。突然，非常突然，毫無預兆地，外面下起了雨，很大很大的太陽雨。雨滴霹靂啪啦地打在窗臺上，我們倆都呆住了。

記得有本書說過，如果天空下起了太陽雨，那一定是因為有個男人在哭。有人問過為什麼？作者回答，因為雨水是鹹的。你是說男人的眼淚也是鹹的。是的。但我這個時候只想說，小馬，哭吧，這不是你的錯。最後兩個人都坐在了地上，坐了一個下午。第二天，小馬就辭職離開了公司。

今晚是小馬離開之後的第一次主動聯絡我，我想是因為他已經找到了自己的幸福了吧。就如《內心的對話》裏寫的，愛情不是人生的全部，貪愛、怨恨、煩惱、痛苦，其實這些苦原本就不存在，但若是很認真地把它當為實有，更緊抓著不放，定會陷入困境，不能自拔。但心若能轉境，處處往光明面想，珍惜所得，定能化解任何困境。

一念天堂，一念地獄。緣起緣滅，心由一念。我想這一定會是個不錯的夜晚。

黃景生